

第四届中国国际文化旅游博览会、第二届中华传统工艺大会开幕 “青岛元素”惊艳文博会

早报9月14日讯 9月14日,第四届中国国际文化旅游博览会、第二届中华传统工艺大会在济南国际会展中心正式开幕。青岛一批有分量、有质量的文化企业组团参展,以“活力海洋之都、精彩宜人之城”为主题,围绕数字文化、艺术青岛、蓝色海洋、文创市集等六大板块内容,集中展示了一批文化产业发展和文创产品开发的最新成果,精心展出了文旅融合新场景。

主会场内,青岛展区突出了“风从海上来”的创新科技感,体现了“活力海洋之都、精彩宜人之城”的城市愿景,聚焦城市更新建设、艺术青岛建设两个方向,融合文化数字化,注重大气、炫丽、时尚的特色,推介文化旅游优质资源,展示城市人文艺术魅力和现代化国际大都市形象。整个展区面积445平方米,以数字文化、艺术青岛、蓝色海洋、文创市集、媒体直播、共享舞台为载体,突出展示青岛文化事业、文化产业高质量发展的最新成就。

在青岛展区,文化与科技交互赋能,打造专属青岛特色的“文化产业秀场”。“数字文博互动魔墙”以青岛市博物馆馆藏文物为基础,不仅可以查看文物高精度三维质感形态,还能梳理文化脉络、还原历史场景、查看知识图谱、讲述文物故事,全方位感受数字文化带来的新场景、新魅力。歌尔创客的两个展椅自开展以来就没“闲”着,数字时空VR影院和XR中国传统文

化观光机让元宇宙迷们大呼过瘾。开幕首日,走进青岛展区的观众络绎不绝,在“文创市集”板块,27家青岛本土文化企业共带来了近千种文化产品,每一件产品都是青岛手造的代表和缩影。青岛新100创意文化产业园作为青岛文化产业领域的一支重要力量,本次携手园区部分明星企业及文创精品精彩亮相。记者在现场看到,众多文创系列的拳头产品斗巧争新,尤其是最具青岛地标属性的文创产品,以精美的设计吸引了不少关注,短短一天,就有参展商不断来到展台,希望交流经验、洽谈合作。

(观海新闻/青报全媒体记者 崔燕)



第四届中国国际文化旅游博览会现场。 观海新闻/青报全媒体记者 崔燕 摄



崂山区企业亮相文博会。

崂山剪纸、王哥庄大馒头、崂山茶也来参展了

早报9月14日讯 9月14日,崂山剪纸、杯子博物馆、臻艺贝雕等崂山区10家企业亮相第四届中国国际文化旅游博览会、第二届中华传统工艺大会。

为参加此次展会,崂山区委托专业团队以“文旅赋能 乡村振兴”为主线,规划设计了“数字引领 科技崂山”“振兴样板 文旅崂山”“山东手造 崂山好物”等三大主题板块,通过图文灯箱、VR互动、手造体验等多种展陈方式,动静结合地展示中国式现代化的崂山实践。

在展会现场,崂山展区人头攒动,“云游崂山”骑着单车去旅游、崂山茶艺表演、非遗体验吸引观众驻足,贝雕、个杯堂、若七珠宝、张氏锯艺等各种展品琳琅满目,展位上的活动为展会增添了很多趣味性,给观众带来沉浸式体验。

“千载人文崂山,万般山海风情”。崂山区是青岛市新兴高端产业的核心集聚区、极具活力的科技创新区、优质旅游资源的聚集区和旅游业发展的主阵地。近年来,崂山区锚定打造乡村振兴齐鲁样板战略落实落地。在全省率先制定区县级扶持办法——《崂山区推进乡村振兴战略扶持办法》等系列强村惠农政策,举办鲅鱼节、茶节、樱桃节等特色节会,持续打造输出崂山区“特色产业+文化体验+节庆旅游”乡村振兴农文旅融合的IP品牌,擘画“茶果飘香、山海仙居、红瓦绿树、民富村美”的宜居宜业和美乡村新蓝图,先后荣获全国村庄清洁行动先进县、国家农产品质量安全县等国家级荣誉20余个、省市级荣誉30余个。创建全国乡村旅游重点村2

个、中国乡村旅游模范村2个、国家级农业旅游示范点4个,获得省级以上乡村旅游称号120余个。

此次文博会崂山区作为青岛市唯一区市在山东国际会展中心4号馆设立的“乡村振兴·齐鲁样板”崂山展区格外醒目。展位上不仅有崂山茶、王哥庄大馒头、崂山干海鲜、崂山剪纸等非物质文化遗产和助力产业振兴的特色文化商品,还有“数字引领 科技崂山”的创新发展新动能元素。此外,崂山区优秀非遗文创产品同时在青岛市综合展区进行展示,备受观众青睐。

本次展览更好地传承和弘扬中华民族传统文化,展示了崂山传统非遗技艺,弘扬优秀非遗文化,不断满足人民对美好生活的向往。

(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 于伟东 摄影报道)

“一码通城”再添新场景

“鲁通码”乘公交、地铁在青岛开展试运行



早报9月14日讯 近日,记者从青岛市大数据发展管理局了解到,我市“一码通城”工作取得新进展。市民可通过“爱山东APP”亮“鲁通码”,一个码无需切换,即可试乘公交、地铁,我市成为全省首个在交通领域上线“鲁通码”应用的地市。

“鲁通码”以“爱山东”政务服务APP为载体,是全省统一规划建设具备身份信息标识的二维码。今年以来,市大数据局联合市交通运输局、青岛国信集团、青岛地铁集团,打通“公交码”“地铁码”“鲁通码”平台,实现互认互通,目

前已有924条公交线路1万余辆公交车、7条地铁线路148座车站可亮“鲁通码”乘车。

我市围绕“无证明之省”建设工作部署,全力打造以“鲁通码”为载体的市民专属数字名片,通过“鲁通码”串起政务服务、医疗健康、文化旅游等各领域的应用场景。目前在市、区(市)、镇(街)74个政务服务大厅,西海岸新区162个社区政务服务“直办间”支持亮“码”办事,打通崂山、湛山寺入园亮“码”核验等文化旅游场景,支持在市妇女儿童医院、市口腔医院等多家医院全流程亮“码”就医,崂山区、城阳区140余个小区支持亮“码”核验登记,市民线上线下办事、享受数字化生活的体验明显提升。

(观海新闻/青岛早报记者 刘文超)

“荣军居”助力老兵安居梦

青岛在全国率先实施“荣军居”维修工程



早报9月14日讯 为进一步优化农村困难优抚对象房屋修缮工作,2023年,青岛市退役军人事务局在全国率先实施“荣军居”维修工程,在推行抚恤定补优抚对象住房优待政策的基础上,支持、鼓励和引导社会力量为优抚对象住房修缮提供捐助,进一步改善了困难优抚对象的住房条件,助力老兵安居圆梦。

青岛市“荣军居”维修工程采取由青岛市慈善总会和青岛市退役军人事务局指导,青岛市退役军人关爱基金牵头,为

部分优抚对象提供针对屋顶漏雨、门窗破损和墙皮脱落的专项修缮服务。

9月14日上午,青岛市退役军人关爱基金工作人员来到西海岸新区宝山镇、大场镇、琅琊镇实地查看施工情况。来自大场镇73岁的杨兆提是一名带病回乡退役军人,他说,“感谢党和政府,给我办了这么好的实事,把我家里漏雨的地方都修好了,非常感谢。”

2023年是“荣军居”维修工程实施的第一年,将为51名符合条件的困难优抚对象提供针对屋顶漏雨、门窗破损和墙皮脱落的专项修缮服务,切实改善退役老兵的居住环境,目前已完成13户修缮,其余的计划于今年10月中旬全部完工。(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 刘朋朋 于文杰)